

“狗患”：一个亟待破解的难题

■记者 邵美霞 罗意 通讯员 金幼林 吴佩

爱犬随地大小便主人也不处理、凌晨和半夜狗吠扰得人无法入睡、没有拴绳的宠物狗兀自撒欢……本应是人们生活中的“狗趣”，为何如今成了“狗患”？

请看这样一组数据，今年以来——

县公安局110指挥中心共接到有关“狗”的警情，譬如狗伤人的、扰民的、因狗引起的交通事故或纠纷的共有106起；

县“12345”统一政务咨询投诉举报平台共受理有关“狗”的电话和投诉信件共180起，转办91起；

截至7月，全县有2922人因被狗咬接种狂犬疫苗，其中6月至8月，每月均有500人左右，意味着这个夏季每天有16人被狗咬伤；

与之形成鲜明对比的是，来自县综合行政执法局犬类管理的数据统计，全县城区约有3000多条犬只，目前上牌数量仅为800多条。

几串简单的数字却清晰地说明了一个问题：推动文明养犬，加强法治建设，势在必行。

A 扰民、纠纷不断

5月9日，城区一女士通过“12345”热线反映，位于新华路2号的一住户在顶楼平台上养了只大狗，许是因为刚生完小狗，一到晚上叫声很大。他们一家人半夜常被狗叫声吵醒，严重影响正常生活休息，希望相关单位前来调查核实并要求其文明养犬。

经县综合行政执法局调查发现，新华路2号的五楼住户共有3只犬，但为3个家庭所有。工作人员与之沟通后，当事人已办理完相关证件，并承诺另两只犬在月底前自行处理。6月11日，执法队员再次现场复核，确认该户只有1条犬只，符合城区养犬规定。来电人也表示叫声扰民现象已经解决。

而狗吠扰民只是“狗患”问题中很小的一部分，有时犬只还会造成养犬人和市民间的冲突。邓女士和张先生都是城南市场门口的商贩。上个月底，邓女士因天气炎热想切个西瓜解渴，遂到张先生的摊位借菜刀。不料对方养的狗突然窜出，冲上来就在邓女士的腿上咬了一口。邓女士到医院进行处理后，要求张先生赔偿医药费，认为是因为狗没有拴住而伤人。而张先生则认为，狗是“看家护主”，是邓女士自己取菜刀引起的，拒绝赔偿。一来二去，素日相处不错的同行闹起不愉快，无奈之下，邓女士选择报警。事后，经民警耐心调解和劝导，张先生同意承担相应的医药费。

B 公共环境遭破坏

家住锦绣龙城的吴女士每天早上有晨练的习惯。她曾在朋友圈吐槽，在龙洲公园的草坪上不幸“中招”的遭遇。

春秋的早晨，城区的公园显得更热闹，除了一早来公园锻炼身体的，还有不少陪着主人一起“舒散筋骨”的。大的、小的，黑的、白的，时间长了，狗狗们也成了“熟相识”，每次见面，就会一起在草坪上撒欢儿、相互追逐，破坏环境的同时，也实在不雅观。今年春天，吴女士带着外孙女在草坪上休息，结果不小心，不知事的外孙女就去“把玩”狗屎，“真的太脏太恶心了。”市民中招，最辛苦的还属环卫工。一位负责公园附近的环卫工就表示，对于一些直接便在过道上的狗屎，他们看到了

就得清理，“经常捡粪便，感觉很不好。”

除了公共环境遭到破坏外，流浪狗的增多，也使公共安全堪忧。2016年6月21日，龙洲街道柳村村，年过六旬的老傅被一条七八十公分长、40来公斤重的，就像发了疯似的狼狗咬伤腿。事发后，县公安局巡特警大队赶到现场，在确保周围村民安全的情况下，连开6枪将疯狗击毙。所幸，老傅经医院及时诊治，伤势平稳，并无大碍。

据相关数据统计，目前，我县犬类管理中心收容的流浪和被遗弃的犬只共有1100多只，而这个数一直在不断增加。接下来，是否会继续发生类似流浪狗伤人事件，无人知晓，但不得不引起所有人的重视。

C 做到文明养犬

事实上，城市养狗引起的争端也不能完全“赖”在狗身上，之所以有人反感养狗，很大一部分都是和犬主的做法有关，因此我们才提出“文明养犬”的口号。

记者在调查中发现，自电视问政第二期播出后，来犬类管理中心为爱犬办证的市民相对增多了不少，据工作人员介绍，日“上证”犬只在20只左右。“希望没有办证的犬主赶紧来。”

与此同时，文明养犬的观念也在逐步深入人心。这些天，家住阳光小区的陈阿姨就特意给爱犬买了一条“狗链子”。刚拴上链子时，爱犬还有些不习惯，但陈阿姨认为，狗和人是

一样的，只要时间长了，习惯了就不会感到不适，退一步说，拴好狗绳一方面可以防止狗伤害到别人，另一方面，也能防止狗走失。

“文明养狗，要有耐心。”谢海燕因非常喜欢小动物，今年3月，她养了一条温顺听话的拉布拉多犬。每天清晨或傍晚，谢海燕都会牵着它，带它去家附近的江滨公园散步。出门前，她必要带上专业的狗粪袋或者纸巾，只要狗狗拉便便，她就会第一时间捡起来、装好，扔到垃圾桶。谢海燕认为，既然要养狗，就要做到“文明”两字。“我身边养狗的邻居就做得很好，我们相互学习。”



D 他山之石

济南市：
养狗不仅要有“狗证”
文明养犬实行积分制

山东省济南市首次试点“养犬积分制”，并制定了《文明养犬信用计分制实施细则》细则包括4种违规情况“扣分项”和3种好做法“奖分项”。犬主如果不文明养犬将被扣分，参与劝阻不文明养犬活动、自愿在社区协助居委会或物业公司做文明养犬宣传工作等，能获得奖励分。养犬人持养犬登记证参加加分活动，一个计分周期(两年)最高加分9分。如，计分规则对外出遛狗时不用狗链牵引，一次扣3分；狗扰民第一次，扣3分；第二次，扣6分；第三次，扣12分；不办理狗证年审一次扣12分等。若被扣完12分，民警将暂扣养犬登记证，待养犬人学习文明养犬知识并考察合格后再发还养犬登记证。

为了解决不文明养犬行为取证难、追踪难、处罚难，济南市城管局借用公安部门的人脸识别系统，对养犬人携犬外出不及时清理粪便的不文明行为进行有效取证，依规处罚。

E 青岛市：每户限养宠物犬一只

《青岛市养犬管理条例》规定养犬人须携犬只到公安机关设立的养犬登记服务场所办理信息登记，领取犬牌，按照每只犬400元的标准一次性缴纳养犬管理服务费。据介绍，养犬管理服务费属于行政事业性收费，要用于养犬信息登记行政管理工作，以及犬只捕捉、犬只收留等。

按照相关条例，市公安局依托宠物医院等社会资源，在市内选定24家宠物医院作为养犬登记服务站，完成养犬登记收费系统建设，并派驻民警和辅警开展养犬登记和收费相关工作，并查处养犬违反社会治安管理的行为。同时，市畜牧兽医局选定30家宠物医院作为犬只狂犬病定点免疫服务单位，开展狂犬病疫苗免疫注射，加施免疫电子标识和发放免疫登记卡等工作，查处养犬人不为犬只接种狂犬病疫苗的行为。

F 国外：拒不改正者将被重罚

在英国，北安普敦郡达文特里市对遛狗者不收拾狗粪的行为出了重拳：如果出门遛狗不带狗粪袋，主人会被罚款100英镑（约合883元人民币）。如果7日内未交罚款，主人可能遭到指控，罚金最多可增加到1000英镑（8831元人民币）。西班牙马德里，如果不清理干净狗留下的粪便，遛狗人将会被要求清扫整条大街。在加拿大多伦多，市民将宠物粪便扔在公园垃圾箱里还不行，而是要打包回家，自己处理。

编后语：有人说，养狗不栓绳、不及时清理狗粪，其实是养犬人的文明素质问题。其实不然。养狗表面上看是个人的事，但是从占用公共资源这个角度看，却不是私事。譬如，不清理狗粪，不仅是对公共资源的侵犯，更是对公共利益的侵犯、对现代文明的破坏。再说，狗是一活物，大型的烈犬还具有攻击性，那就更不是私事，要不要养、怎样养，是私事，但如果狗伤到了人，越过了界，对他人利益造成了损害，这就是“公事”。

推动文明养犬是一项长期工作，不能急于一时。在法律框架内，既要明确违法养犬行为的民事责任，也要明确相应的行政责任。不但要有立法、执法，还要加强生命伦理教育，强调市民个人责任，提升养犬人的文明意识。